

С П Р А В К А

о работе 4 отдела 2 Управления КГБ при Совете министров Литовской ССР за 1974 год

Решая контрразведывательные задачи, поставленные перед отделом, с учётом устремлений противника и общей оперативной обстановки в республике, основные усилия оперативного состава 4 отдела в 1974 году были направлены:

- на дальнейшее усиление контрразведывательной работы на каналах временного выезда советских граждан за границу (туристического, частного и советского морского судоходства), вскрытие и пресечение проводимых в отношении их подрывных акций противника, предупреждение возможных изменнических намерений выезжающих;
- на улучшение и совершенствование контрразведывательной работы среди иностранцев, приезжающих в республику в частном порядке и среди иностранных моряков;
- на придание большей целенаправленности и повышение эффективности проводимых мероприятий по проникновению в спецслужбы и агентурную сеть противника.

Принимались меры к улучшению и укреплению агентурных возможностей отдела, путем вербовки новой агентуры и совершенствования работы с имеющейся агентурой.

С учётом имевших место в 1972-73 годах фактов измени Родине и продолжающейся активностью противника в проведении подрывных акций в отношении наших граждан за рубежом, особенно по склонению их к невозвращению на Родину, контрразведывательная работа

по борьбе с изменой Родине в истекшем году по-прежнему была одним из важнейших направлений в служебной деятельности отдела. проводилась она в соответствии с требованиями директивы КГБ ССР № 7с от 2 февраля 1973 года и соответствующих решений Коллегии КГБ ССР за 1970 год. В основу работы было положено выполнение плана мероприятий, утвержденного Коллегией КГБ при Совете Министров Литовской ССР в марте 1973 года.

В соответствии с указанным планом, совместно с другими подразделениями комитета была продолжена работа по дальнейшему улучшению отбора и изучения лиц, рекомендуемых для поездки за границу. В этой работе активно и максимально полезно использовались контакты подразделений КГБ с существующими при горкомах и райкомах партии постоянно действующими комиссиями.

С целью выявления лиц, вынашивающих изменнические и другие преступные намерения уделялось внимание организации оперативного изучения контингента выезжающих на стадии их проверки.

В результате этих мер от агентуры и доверенных лиц стало больше поступать сигналов, касающихся различных нездоровых настроений отдельных граждан, связанных с их намерением выехать за границу. На основании компрометирующих материалов от поездки в капиталистические и развивающиеся страны в качестве туристов было отведено 501 человек и в социалистические страны 49 человек. Среди них было выявлено и отведено от поездок за границу 3 чел., вынашивающих изменнические намерения. От脱颖而出 от поездок и те лица, которые скомпрометировали себя во время предыдущих выездов за границу.

Наряду с мерами по обеспечению должного режима выезда, проводилась работа и по организации надежного контрразведывательного обеспечения выезжающих. В этой связи принимались меры к организации выполнения решения Коллегии КГБ при Совете Министров Литовской ССР от 30 ноября 1972 года о создании 2-м управлением, городскими и районными отделами-отделениями резерва агентуры для использования в мероприятиях на каналах временного выезда советских граждан за границу. Одновременно проводилась работа по обеспечению необходимой подготовки и

более качественному использованию этой агентуры и доверенных лиц в наших мероприятиях, была улучшена подготовка оперативных работников, выезжающих с контрразведывательными заданиями за границу.

Состояние работы по созданию резерва агентуры в органах КГБ на местах и практика использования её, было специально изучено. В ближайшее время будут подготовлены рекомендации по улучшению этой работы.

С оперативными работниками, выделенными в резерв для выезда за границу нами проведен семинар в г. Вильнюсе. Эти же оперативные работники участвовали в семинаре в г. Минске, проводимом КГБ ССР.

В 1974 году по каналу туризма в капиталистические и развивающиеся страны из республики выезжало 1514 человек, в социалистические страны 6809 человек. По каналам научно-технического и культурного обмена в капиталистические и развивающиеся страны выезжало 205 человек. Для контрразведывательного обеспечения этого контингента и выполнения специальных задач в составе туристических групп, творческих и спортивных коллективов за кордон выезжало 16 оперативных работников КГБ Литвы, 138 агентов и 356 доверенных лиц. Из них в капиталистические страны 78 агентов и 299 доверенных лиц.

В 1974 году из числа выезжающих за границу туристов изменил Родине бывший преподаватель Вильнюсской госконсерватории Йргутис (агент 5 отдела).

От агентов и доверенных лиц, выехавших за кордон в качестве туристов, по научно-техническому и культурному обмену получены следующие материалы:

- об антисоветской обработке наших граждан и склонении их к невозвращению на Родину (Финляндия, Австрия, Италия, Дания, Югославия);

- о фактах и попытках распространения среди наших граждан антисоветской и другой идеологически вредной литературы (Дания, Финляндия);

- о негласном обонске у наших граждан и фактах ведения за ними наружного наблюдения (АРС, Швеция, Австрия, Италия);
- об иностранцах, подозреваемых в связях со спецслужбами противника (в основном из числа лиц, обслуживавших наших граждан и участников реакционных эмигрантских организаций - в Дании, Финляндии, Италии, Австрии, Бельгии);
- о подозрительном или неправильном поведении за границей советских граждан.

Полученные данные свидетельствуют о том, что специальные службы, идеологические центры противника и реакционные эмигрантские организации продолжают проводить активные подрывные акции против жителей нашей республики за границей. Нередко эти акции подготовлены заранее с учётом национального состава, возраста и профессиональной принадлежности выезжающих.

Анализ полученных материалов даёт основание сделать вывод о том, что в ряде капиталистических стран некоторые лица или группы лиц постоянно занимаются обработкой наших граждан.

Так, в Данию для встречи с нашими туристами в октябре 1974 года из ФРГ приезжали литовские эмигранты Климайтис и Шиллерис, которые пытались распространять среди наших граждан антисоветскую литературу, склоняли их к невозвращению на Родину. Эти же лица подходили к нашим туристам с такими же целями в Бельгии.

В ФРГ существует группа литовских эмигрантов, руководимая объектом разработки Гринене, которая специально следит за выездами творческих коллективов из Литвы в европейские капиталистические страны, участники её выезжали на встречи с нашими гражданами во Францию, Австрию, Бельгию и стремились вести их идеологическую обработку. От зарубежного агента "Леонас" нами получены данные о том, что группа, возглавляемая Гринене связана с американскими спецслужбами, которые финансируют их деятельность.

По частным делам в капиталистические страны в 1974 году из республики выезжало 136 человек. На основании компрометирующих материалов, по режимным и другим мотивам в выдаче разреше-

ния на выезд было отказано 434 лицам. Среди них было выявлено 3 человека, которые вынашивали изменнические намерения (Баублите-пенсионерка, Валентинене - контролер завода электросчетчиков, Лапинскас - зам. начальника отдела Министерства бытового обслуживания).

Среди выезжающих по этому каналу было 6 агентов и 9 доверенных лиц. От них, а также в процессе опроса выезжающих советских граждан получены материалы о том, что специальные службы противника, а также реакционные эмигрантские организации (литовские, еврейские, немецкие) проявляют повышенный интерес к нашим гражданам, выезжающим в капиталистические страны в частном порядке.

Подозревая почти в каждом агента органов КГБ, они ведут активную разработку их, в тоже время создают условия для идеологической обработки, выведения интересующей их информации, склоняют к невозвращению на родину.

Так, выезжающего в США нашего агента "Римас" разрабатывал активный участник реакционной эмигрантской организации Машютис. Среди других эмигрантов он известен как лицо, имеющее отношение к американским спецслужбам. Сам Машютис этого не скрывает. "Римасу" удалось выяснить, что он постоянно занимается изучением приезжающих в США советских граждан.

В целях создания условий для националистической обработки наших людей деятели литовских эмигрантских организаций под благовидными предлогами приглашают их на различные эмигрантские соборища.

Так, в Англии доверенное лицо Б. была приглашена на т.н. традиционную встречу врачей, во время которой велась антисоветская дискуссия. Выступивший на этом соборище родственник кадрового английского разведчика Юрас призывал к объединению прибалтийских эмигрантов для борьбы за "освобождения" Прибалтийских советских республик.

Выезжающая в США врач вильнюсской больницы Петрулене была приглашена там на т.н. съезд литовской интеллигенции, где выступления ряда эмигрантов были явно антисоветскими. После этого соборища многие эмигранты склонили её к невозвращению на Родину.

В США активной антисоветской обработке и склонению к невозвращению на родину подвергались выезжавшие туда в частном порядке инженер вильнюсского завода "Эльфа" Добровольскене и доцент вильнюсской госконсерватории Перельштейнас.

Добровольскене склонили к невозвращению на родину ряд литовских эмигрантов и на разных этапах её пребывания в США. им обещали, если она останется в США, полное материальное обеспечение, а через международный Красный Крест вызвать из Литвы в США её сына. Из собранных материалов видно, что после того, как Добровольскене отвергла предложения о невозвращении на Родину, в отношении её затевалась провокационная акция.

Перельштейнаса обрабатывали и склоняли к невозвращению на родину экстремистские элементы из числа евреев. В этой обработке участвовала и его бывшая жена, которая специально приезжала в США из Израиля. Все их предложения им были отвергнуты.

Нами также получены некоторые материалы о неправильном поведении за границей отдельных советских граждан. Эти материалы проверяются.

В ходе осуществления контрразведывательной работы на канале частных выездов в капиталистические страны принимались меры к подбору и использованию на этом канале таких агентов, через которых можно было бы создавать предпосылки к связыванию с противником оперативных игр. В истекшем году такие предпосылки выявились в результате использования агента "Изиды", ранее выезжавшего по частным делам в США, Англию и Италию. После этой поездки с "Изидой" установил и поддерживает письменную связь на подставной адрес с применением условностей один из деятелей литовской эмиграции, подозреваемый в принадлежности к английской разведке. Положение "Изиды" после поездки за границу активно изучал ряд иностранцев, приезжавших в республику из США и Англии.

С учётом этих данных принято решение о проведении мероприятий по подставе "Изиды" противнику на вербовку, о чём вышли с предложением во 2-е Главное управление.

По частным делам в социалистические страны (в основном

(9.06)

в ПНР) в 1974 году из республики выезжало около 20.000 человек. В их числе выезжало 60 агентов и 53 доверенных лиц, которые в основном использовались в изучении поведения за рубежом советских граждан. Необходимо отметить, что стремление жителей республики к частным выездам в капиталистические и социалистические страны продолжает возрастать. Об этом свидетельствуют следующие данные: за 10 месяцев 1973 года было рассмотрено ходатайств жителей литовской ССР о частном выезде в социалистические страны - 10.750. за этот же период 1974 года их рассмотрено 19.642.

Внимание оперативных работников на этом участке было сосредоточено на выявлении фактов возможных преступных контактов наших граждан за границей, а также на вскрытии конкретных в отношении их подрывных и других действий противника. При этом учитывались данные КГБ СССР о том, что противник такие действия в отношении советских граждан в социалистических странах активизировал.

В процессе осуществления контрразведывательной работы, проводимой на этом участке совместно с рядом городских и районных отделов-отделений получены материалы о том, что многие советские граждане частные выезды в социалистические страны используют для встреч со своими родственниками и близкими связями, приезжающими туда из капиталистических стран. В истекшем году таких встреч выявлено 25.

Проверка сигналов о таких встречах, полученных в прошлые годы и в истекшем году, показала, что большинство лиц, причастных к ним, оперативного интереса не представляют. Однако отдельные заслуживают внимания и изучаются.

Так, через агента "Феликс" были получены данные о том, что жительница гор. Вильнюса Шлейкина просила приезжавшую в СССР польскую гражданку Лавринович, организовать ей в ПНР встречу с родственником, проживающим в ФРГ. Как выяснилось, этим родственником является объект оперативной подборки "шейх", подозреваемый в связи с американскими спецслужбами.

SUPLĖŠYTAS LAPAS
TORN PAGE

мероприятия по разработке "шайха" и Бартела, изучение выявленных их связей проводится в контакте с МВД НР, а также УКБ по Гродненской области.

Взят в изучение и житель гор. Вильнюса Абовичюс, который ведет активную переписку с рядом лиц, проживающих в капиталистических странах. Из его переписки видно, что ранее на территории НР он встречался с гражданином Голландии Дуценом и вновь намерен встретиться с ним там же. Абовичюс по национальности еврей, пенсионер, ранее встречался с сотрудником израильского посольства в Москве. Его дочь выехала в Израиль. В 1974 году за границей получил наследство в сумме 50000 швейцарских франков, значительную часть которых намерен положить в швейцарский банк.

Житель гор. Вильнюса Пабачюс - прораб одной из строительных организаций, через свои связи с НР получает вещевые посылки от гражданина США - Накаса, являющегося членом правления одной из реакционных эмигрантских организаций. Как установлено проверкой, Пабачюс происходит из кулаков, настроен антисоветски, родители его как кулаки-бандиты из Литовской ССР высыпались.

Работа по выявлению и проверке лиц, обуславливающих в социалистических странах подозрительные встречи с иностранцами и заслуживающих внимания наших органов требует усиления и отдельно принимаются меры в этом направлении. Наряду с этим, с учетом имевшего место в прошлом факта бегства на запад с территории НР Ключинникаса и семьи изменника Родине Буткуса, принимались меры к выявлению среди граждан, ходатайствующих о частном выезде в социалистические страны, лиц, с изменническими намерениями. В целях предотвращения изменения в истекшем году на основании компрометирующих материалов от выезда по частным делам в социалистические страны было отказано 127 лицам, 4 из которых вынашивали изменнические намерения.

Одновременно проводилась контрразведывательная работа и на канале частного въезда в Республику граждан социалистических и капиталистических стран. Главным содержанием этой работы в истекшем году были меры по вскрытию фактов использования указанного канала в подрывной деятельности против нашей республики, выявление лиц, которых противник в этой деятельности может использовать и пресечение их деятельности.

В 1974 году по частным делам из социалистических стран приезжало около 30.000 иностранцев, что на 7000 больше, чем в 1973 году. В 54 случаях (зарегистрированных) граждане социалистических стран нарушили режим для иностранцев.

Новых лиц, которые заслуживали бы внимания наших органов среди этого контингента иностранцев не выявлено. В истекшем году совместно с польскими друзьями продолжали изучение объектов "Плут" и Червинского. Последний вновь приезжал в Литву. Будучи предупрежденным связями о том, что его личностью интересовались советские органы, от намерений вновь въехать в гор. Ленинград ^{отказался} и через день после приезда покинул нашу страну (им действительно интересовались органы МВД, выясняя кем он фактически является — ксендзом или бухгалтером госхоза, за которого он себя выдает). Совместно с болгарскими друзьями продолжалась работа ^{по изучению} оболгарского гражданина Дмитрова, который временно проживает и работает в гор. Вильнюсе, а периодически выезжает в Югославию и Италию, имеет там подозрительные связи. В настоящее время он выехал в отпуск на родину и болгарские друзья осуществляют там его разработку.

В 1974 году по частным делам из капиталистических стран в г. Вильнюс приезжало 161 человек. Большинство их приезжало из США (80 чел.), из Канады (22 чел.), из ФРГ (18 чел.), из стран Южной Америки (16 чел.). Многие из них по возрасту и занимаемому положению оперативного интереса для органов КГБ не представляли. 48 человек являлись объектами оперативной заинтересованности 2 Управления (21 чел.), а также I и 5 отделов Комитета.

В числе приезжавших были выявлены лица, которые по своему поведению, действиям, наличию связей за границей были подозрительны на связь со спецслужбами противника.

Так, приезжавший из США подвалкин вёл активное изучение наших агентов "Изиса" и "Полидовас". Они выяснили, что иностранец имеет отношение к реакционным эмигрантским центрам ВЛК и АЛТ. Ряд его близких связей в США и Англии являются объектами разработки по подозрению в принадлежности к спецслужбам противника. Агенту "Изиса" Подвалкин рассказал некоторые обстоятельства бегства на запад из ССР измениника родины Буткуса.

Приезжавший из США объект разработки "Андрей" активно вступал в контакты с жителями гор. Вильнюса. Советская гражданка З., которая является родственницей иностранцу, заявила в органы КГБ о подозрительном поведении "Андрея", о том, что он проговорился ей о своей учебе в прошлом в американской разведшколе.

Оперативным составом отдела проводилась значительная работа по оказанию помощи Отделу КГБ в гор. Клайпеде в организации и практическом осуществлении контрразведывательной работы среди иностранных и советских моряков.

В 1974 году в порт Клайпеда совершено более 600 заходов судов капиталистических государств с общим количеством членов экипажей около 3500 человек. Более одной трети заходов совершено судами ФРГ.

Как свидетельствуют имеющиеся оперативные материалы спецслужбы некоторых западноевропейских капиталистических государств заходы своих торговых судов в порт Клайпеда по-прежнему стремятся использовать в разведывательной и другой подрывной деятельности против нашей страны. В порту Клайпеда и на подходах к нему ими предпринимаются попытки к сбору данных о советском военно-морском флоте на Балтийском бассейне, о состояния, средствах и режиме охраны государственной границы на литовском побережье Балтийского моря, а также информации о Калининградской области. Фиксируются действия иноморяков по враждебной идеологической обработке советских граждан.

При организации контрразведывательной работы на этом участке в истекшем году учитывались изменения в оперативной обстановке, вызванные предательством Лялина, особенно активизацией действий спецслужб противника контрразведывательного характера, направленная на предупреждение и локализацию наших действий по иноморякам.

II.

Среди моряков выявлены лица, которые занимаются выявлением в гор. Клайпеде агентуры и сотрудников органов КГБ, мест временного пребывания моряками, изучают связи и поведение моряков среди советских граждан.

От источников из числа иноморяков получены данные о том, что представители спецслужб регулярно появляются на судах ФРГ после их возвращения из советских портов, опрашивают капитанов и других членов команды о проходившем рейсе.

В то же время получаемые в последнее время данные свидетельствуют о том, что на канале морского судоходства противник продолжает проводить разведывательную деятельность.

С учётом этого усиления оперативного состава направлялись на: выявление среди иностранных моряков лиц, причастных к спецслужбам противника, вскрытие и пресечение их практической разведывательной и другой подрывной деятельности; укрепление среди моряков капиталистических государств агентурных позиций; выявление среди связей от иноморяков лиц, которые могут поддерживать преступные отношения с противником; ограждение советских граждан от вредного влияния иноморяков и пресечение идеологических диверсий противника.

В целях пресечения подрывных действий иноморяков, в соответствии с планом, в 1974 году проведены мероприятия по компрометации западногерманского моряка "Герда", который в порту Клайпеда проводил вредную идеологическую обработку советских граждан, занимался контрабандной деятельностью.

По нашему представлению (через инфлют) руководством фирмы "Герд" списан с судна и советские порты не посещает.

Из числа ранее известных нам объектов, в истекшем году активно разрабатывались:

"Вилли" - капитан западногерманского судна, подозревается в связях с БНД. В 1974 году в его разработку введен агент "Люнас", который может в поведении "Вилли" выявить моменты, свидетельствующие о его причастности к спецслужбам противника.

"Функер" - радиостатист западногерманского судна. В 1973 году вёл активную обработку агента "Степанова", как видно в вербовочном плане. "Степанов" демобилизовался из Советской Армии, ему разработана линия позведения, с расчетом на возможную подставу противнику.

В 1974 году среди иностранных моряков выявлено 13 человек, которые могут заслуживать внимания органов МВД как лица подозреваемые в связи со спецслужбами противника и как возможные объекты вербовки. На 7 из них заведены оперативные подборки.

Так, вновь взят в разработку западногерманский моряк "Князь". Получены данные, что после чего женитьбы в 1972 году на советской гражданке с ним установили контакт представители спецслужбы ФРГ. После годичного перерыва в 1974 году на судне ФРГ он вновь стал посещать порт Клайпеду.

В ходе проверки "Князя" получены данные о том, что при общении с родственниками жениха, проживающими в Клайпеде (местными немцами) он проявляет интерес к порядку прохождения службы в Советской Армии, купил в военторге некоторые предметы для советского военнослужащего.

Из числа тех, кто изучается как возможные объекты разработки, интерес представляют:

Механик западногерманского теплохода "Бреннер Уранус" - Шмидт, по данным источника Шмидт поддерживает контакт со спецслужбами ФРГ и по их заданию ведет наблюдение за поведением членов экипажа во время пребывания судна в порту Клайпеда.

Капитан шведского танкера "Отелло" - Андерсон в беседе с нашим агентом проявлял интерес к путям доставки нефтепродуктов на Клайпедскую нефтебазу.

Капитан шведского танкера "Сен-Бенито" - Краферд пытался у советских граждан выведывать данные о Клайпедской нефтебазе выяснял из каких районов страны она доставляется.

Моторист западногерманского судна "Кальмарвия" - Леандер фотографировал акватории торгового порта и находившийся на рейде военный корабль.

Моторист финского танкера "Трамонтано"-мирэн задерживался пограничниками при попытке обхода границы на побережье и вел визуальное наблюдение за системой охраны границы.

Капитан греческого судна "Тезира"-Теневиноель интересовался возможностью визита в Калининградскую область.

С иммигрирующими, закордонными агентами из числа иноморяков в истекшем году встречи не проводились, поскольку никто из них советские порты не посещал. Не проводилось и новых вербовок иноморяков.

Продолжалась работа по изучению объектов вербовочной разработки "Лотара", Александра, Генриха, Артура. Работа с ними велась в плане получения от них информации по экипажам судов, их проверки. Заслуживающие внимания данные получены от состоящего на контакте объекта в отношении иноморяка "Князя" (сказано выше).

Принимались меры к укреплению агентурных позиций среди лиц, имеющих отношение к обслуживанию иностранных судов. Из их числа завербовано 12 агентов.

Среди советских граждан выявлено 63 человека, вступавших в контакты с иноморяками. эти лица изучаются, отдельные из них взяты в проверку.

В 1974 году состояние контрразведывательной работы на канале иностранного морского судоходства было изучено и рассмотрено на заседании Коллегии КГБ при Совете Министров Литовской ССР, которая приняла решение, направленное на улучшение и совершенствование контрразведывательной работы на этом участке.

Главное содержание отмеченных коллегией недостатков на этом участке состоит в следующем:

- Контрразведывательные мероприятия по вскрытию и пресечению подрывных действий иноморяков осуществляются еще без должного учёта произошедших в последнее время изменений в оперативной обстановке на этом канале. Слабо учитывается осведомленность противника о формах и некоторой конкретной направленности контрразведывательных мероприятий в Клайпедском порту;

- 44
- Медленно решается задача восстановления агентурных позиций среди иностранных моряков;
 - Слабо ведется работа по созданию предпосылок использования морского канала в мероприятиях по проникновению к противнику. Эта работа проводится недостаточно последовательно и настойчиво.
- Отделом принимаются меры к должной организации выполнения решения Коллегии.
- При организации контрразведывательной работы на советских судах торгового и рыбопромыслового флотов учитывались следующие обстоятельства:
- в иностранных портах, куда заходят суда Клайпедского бассейна, противник значительно активизировал подрывные действия в отношении наших моряков;
 - рост в последние годы торгового и рыбопромыслового флотов с увеличением численности плавсостава и значительная его текучесть;
 - наличие сигналов о том, что многие лица, вынуждающие изменнические намерения, изыскивают возможность устроиться на флот с тем, чтобы осуществить свои преступные замыслы;
 - в 1973-1974 годах имел место ряд случаев невозврата на родину моряков Клайпедских управлений торгового и рефрижераторного флотов.

В настоящее время флот Литовского морского бассейна (рыбопромысловый, торговый и научноисследовательский) насчитывает 356 судов с численностью плавсостава до 14 тысяч человек. Около 5 тысяч из них бывают в портах капиталистических государств. Среди плавсостава имеется около 950 человек с наличием на них или их близких родственников компрометирующих материалов.

В связи с текучестью кадров на флот ежегодно принимается около 4 тысяч человек, происходит постоянное обновление в основном рядового состава. Среди вновь поступающих немало лиц с компрометирующими материалами, с низкими моральными качествами

В начале 1973 года в контрразведывательной работе на этом участке имели место существенные недостатки. В мае 1973 года Коллегией комитета было рассмотрено состояние этой работы и определены меры её усиления. Выполнение этого решения коллегии в 1974 году было главным содержанием работы оперативного состава на данном участке.

В соответствии с указанием КГБ СССР № 177 от мая 1974 года организация и состояние контрразведывательной работы по морской линии было дополнительно проанализировано, был определен ряд мер по её дальнейшему усилению, некоторые из них были изложены в наших предложениях в КГБ СССР (см. №2/4-4057 от 30 июля 1974 года).

В соответствии с этими мерами проведена работа по устранению некоторых недостатков и улучшению организации работы оперативного состава на этом участке. В результате несколько повысился общий уровень контрразведывательной работы на судах рыбопромыслового и морского торгового флотов. В агентурно-оперативной работе стало больше целенаправленности. Агентура и доверенные лица постоянно инструктируются и направляются на выявление среди работающих на флоте лиц, вынашивающих изменнические намерения, вступающих в подозрительные контакты с иностранцами, занимающихся контрабандно-валютной деятельностью.

Принимались меры к укреплению агентурного аппарата и повышению эффективности его использования. В 1974 году в порядке укрепления агентурных позиций на этом участке завербовано 24 агентов. Улучшена агентурно-оперативная работа среди личного состава Клайпедского мореходного училища. В истекшем году там осуществлено 8 вербовок агентов.

В 1974 году увеличилось поступление от агентуры информации о подрывной деятельности противника в отношении наших моряков в иностранных портах, а также о лицах, подозреваемых в связях со спецслужбами.

В 1974 году по первичным сигналам об изменнических намерениях проверялось 42 человека. В настоящее время в проверке находится 34 сигнала, в том числе три человека проверяются по делам оперативных разработок, два по делам оперативной проверки.

В истекшем году на основании материалов, полученных в ходе осуществления агентурно-оперативной работы по экипажам судов, по нашим представлениям комиссии при ЦК КП Литвы по кадрам загранплавания отведено от выхода в море 117 человек. Среди них было 7 человек, вынужденных изменить свое место жительства.

Определенная положительная работа проведена по выявлению и устранению причин и условий, порождающих негативные явления среди экипажей судов загранплавания. Информация о таких фактах представлялась в партийные органы для принятия мер по их устранению.

Однако имевшие место в 1974 году факты невозвращения на родину двух моряков (Станкевичус и Агапов) указывают на необходимость дальнейшего усиления и совершенствования контрразведывательной работы на судах загранплавания.

Задачи проникновения к противнику в истекшем году по-прежнему решались в основном путем поиска возможностей приобретения перспективной агентуры из числа иностранцев, вывода наших агентов в страны главного противника на оседание с заданием разведывательного и контрразведывательного характера, а также подставы наших агентов противнику на вербовку в целях проникновения в его агентурную сеть.

Решая задачу по приобретению агентурных источников из числа иностранцев, в истекшем году отделом изучалось в вербовочном плане 18 человек (кроме иноморяков). Из числа их личный контакт поддерживался или вновь установлен с 6 объектами. Некоторые объекты в республику в 1974 году не приезжали и изучались по местам их жительства (за границей).

Так, продолжалась вербовочная разработка объекта "Медик", с которым в 1974 году проведены две встречи. От него получена ценная информация по сотруднику американской радиостанции "Свобода", объекту "Оператор", на которого заведена оперативная подборка.

Во время одной из встреч с "Оператором" рассказал "Медику" об использовании им и его коллегами из радиостанции "Свобода" подложных удостоверений корреспондентов немецкой радиостанции "Бавария" в целях получения интервью с работниками советской выставки, проходившей в ФРГ в этом году. Рассказал также о

некоторых своих планах на будущее.

Отношения с "Медиком" близки к агентурным, в ближайшее время будет решен вопрос о его вербовке.

Сос тоялась в истекшем году встреча с объектом "Кестутис", гражданином ФРГ, контакт с которым установлен в 1972 году.

во время негласных встреч с оперработником "Кестутис" представил информацию о своем положении, дал наводки на двух иностранцев, подозреваемых в связях со спецслужбами противника и характеристики на ряд лиц из числа литовской эмиграции. Сообщил также о том, что представители западногерманских спецслужб интересовались у него не получал ли он какого-либо поручения от органов КГБ перед выездом на жительство его в ФРГ.

По характеру "Кестутис" человек общительный, в ФРГ он поддерживает отношения с многими лицами, представляющими для нас интерес. к поддержанию контакта с нашими органами "Кестутис" относится положительно, считает себя советским патриотом. Все его родственники (отец, мать, два брата) проживают в Литовской ССР, что дает возможность ~~активизировать~~ на него выгодное нам влияние и создавать условия к поддержанию связи с ним.

Вновь установлен контакт с пребывающим в Литовскую ССР в качестве руководителя туристической группы из США объектом "Владасом". В процессе работы с ним получена информация о деятельности реакционной эмигрантской организации БЛДФ, о некоторых процессах, происходящих среди литовской эмиграции в США и об отдельных лицах, представляющих оперативный интерес.

С "Владасом" достигнута договоренность о поддержании контакта в будущем.

Продолжалась работа по закреплению контакта с объектом "Патриот", от которого ранее была получена информация о деятельности канадских спецслужб и по созданию предпосылок встречи с ним в 1975 году.

С этой целью была удовлетворена просьба "Патриота" о разрешении временного выезда к нему за границу матери его жены, что положительно оказалось на отношение объекта к органам КГБ. "Патриот" выразил надежду на встречу с нами в 1975 году.

Совместно со 2 Главным управлением в гор.Москве осуществлялась разработка объекта "Букинист". В мероприятиях по нему использовался наш агент "Зигфрида". Из материалов, полученных от агента видно, что "Букинист" по делам фирмы в ФРГ намерен часто бывать в СССР. Однако по политическим взглядам и личным качествам на вербовку не подходит.

проводилась работа по изучению за границей объектов вербовочной разработки "Доцент", "Лингвист", "Морик", "Прислужник", "Тольф".

Через нашего агента созданы предпосылки приезда "Лингвиста" в Литовскую ССР в 1975 году.

Для разработки объекта "Морик" в Швецию выехал наш агент "Видас", а также агент УКГБ по Ленинградской области. Наряду с изучением "Морика", перед этими агентами поставлена задача привлечь его в Литовскую ССР, где предполагается продолжение вербовочной разработки "Морика".

Осуществляя разработку объекта "Тольф" (бывшего сотрудника американской разведшколы) по нашему заданию агент "Уран" предлагал ему встретиться в одной из социалистических стран Европы. Эту встречу планировалось использовать для вербовки "Тольфа" с участием "Урана". "Тольф" ответил, что приехать он может только в Югославию. В свою очередь предложил агенту принять меры к оформлению частного выезда в ФРГ на встречу с ним. Это предложение объекта изучается, вместе с тем изучается возможность выезда "Урана" в Финляндию или Австрию для встречи с "Тольфом" с целью осуществления его вербовки там.

Из числа вновь возникших дел на объектов, разрабатываемых в вербовочном плане, интерес представляет объект "Шейх" - проживает в ФРГ, где находится на службе у американцев. В г. Вильнюсе проживают брат и сестра "Шейха".

Польские друзья установили контакт с "Шейхом", который выступает перед ними под вымышленной фамилией, скрывает своё прошлое, рассказывает о своей связи с американскими спецслужбами.

"Шейх" добивается разрешения на частный въезд в г. Вильнюс.

Намечается проведение в отношении его комплекса агентурно-оперативных мероприятий в Литовской ССР совместно с польскими друзьями.

Кроме объектов (из числа иностранцев) разрабатываемых в вербовочном плане, проводилась работа и по отдельным иностранцам, которые являются носителями данных о противнике или через которых можно было бы ~~быть~~ представить наших агентов. В этом плане в 1974 году проводились мероприятия по разработке объектов "Стон", "Страус", "Библиотекарь", "Дима". Как установлено разработкой из указанных объектов только "Страус" представляет интерес и разработка его будет продолжена, другие интересы не представляют, въезд в республику им будет закрыт.

В целях агентурного проникновения в районы дислокации специальных органов противника, в его агентурную сеть, а также в используемые им реакционные эмигрантские организации, проводилась работа по подбору и подготовке агентов для вывода за кордон с нашим специальным заданием.

В 1974 году завершена подготовка и выведен за кордон агент "Рудин" с заданием проникновения в агентурную сеть или в специальные органы противника. После выезда за кордон "Рудин" установил с нами связь на подставной адрес. В одном из писем о применением условности сообщил об установлении с ним контакта представителями специальных служб противника.

Находится в стадии завершения подготовка к выводу за кордон агента "Эдика". Проводятся дополнительные мероприятия по его проверке и закреплению. В этих целях "Эдик" неоднократно направлялся в маршрутные командировки в другие области страны и известным ему связям из числа сионистов. Представил о них заслуживающие оперативного внимания материалы.

Агент располагает широким связями в ФРГ, Израиле, США. Имеются возможности вывода "Эдика" в Западную Германию, где у него проживает дядя, также проживает его знакомый - объект "Оператор", которого в дальнейшем намечается использовать в выгодном нам трудоустройстве агента.

Начата проверка и подготовка к выводу за кордон агента "Патриот". Предложения по его выводу направлены во 2 Главное Управление.

Наряду с мерами по подбору и подготовке объектов к вы-
ходу за кордон, проводилась работа по установлению и совершенст-
вованию связи с ранее выведенными агентами, по более эффектив-
ному их использованию.

В 1974 году проведены личные встречи с агентами "Леонас"
и "Таурас". К агенту "Светлане" за кордон направлялся наш
связник.

От "леонаса" получена информация из известных нам литов-
ских эмигрантов Гринене и Скебердене и других, которые спе-
циально занимаются обработкой выезжающих из Литвы за границу
советских граждан. "Леонас" также сообщил, что по рассказам
литовских эмигрантов Гринене и Скебердене связаны с американ-
скими спецслужбами, которые финансируют их деятельность по
сбору информации о Литовской ССР.

Агент "Таурас" информировал нас о своем положении в
ФРГ и предпринимаемых им мерах по выполнению нашего задания.

из его сообщения видно, что он продолжает придерживаться
определенной ему линии поведения, рассчитанной на его под-
ставу спецслужбам ФРГ.

"Таурас" установил ряд контактов с лицами, в прошлом
жителями Литвы, представляющими интерес для органов КГБ, по-
дозреваемыми в связях со спецслужбами противника.

Агент "Светлане" нашему связнику о себе сообщила, что
работает переводчиком (русского языка) технической литературы
на фирме БАОФ, по нашему заданию пытался перейти работать в
отдел фирм, из которого можно было бы выезжать в командиров-
ки в качестве переводчицы в Москву (выставки, симпозиумы) од-
нако ей это пока не удалось.

В настоящее время на фирме создан новый отдел, занимаю-
щийся строительством химических заводов в городах Советского
Союза.

"Светлане" надеется быть командированной в Советский
Союз в г. Кемерово или Гродно.

Встреча со "Светланой" намечена на лето 1975 года в
СССР, куда она должна прибыть в качестве туриста.

с агентами "Фридас", "Рубин", "Волгин", "Рудольф", "Хризантема" поддерживается устойчивая связь по почтовому каналу на подставные адреса.

О положении агентов "Витас", "Нерис", "Эразм", "Альфред" мы знаем из их переписки с проживающими в Литве их родственниками.

В 1975 году планируется проведение личных встреч на территории Советского Союза с агентами "Люнас", "Витас", "Светлана", "Рудольф". В условиях заграницы планируются встречи с агентами "Фредас" и "Волгин".

В целях создания предпосылок для проникновения в агентурную сеть противника проводилась работа по подставе ему на вербовку наших агентов из числа советских граждан, а также из числа тех, которые ранее были выведены за кордон.

Так, продолжалась работа по подставе противнику закордонных агентов "Люнас", "Гаурао" и "Рудольф". На состоявшихся в истекшем году личных встречах с ними было установлено, что за кордоном они действуют в соответствии с данными им заданиями. Им дополнительно были скорректированы линии поведения, рассчитанные на более успешное выполнение наших заданий. Продолжалась работа по подставе противнику агентов из советских граждан:

Неплохие перспективы для проведения подставы создаются у агента "Изиса", с которым поддерживает связь на подставной адрес один из активных деятелей литовской реакционной эмиграции, подозреваемый в принадлежности к английской разведке (об этом подробнее сказано выше).

Из числа ранее подобранных для подставы противнику агентов, наиболее перспективны "Том", "Арбенин".

Агент "Том" - руководитель одного из предприятий гор. Вильнюса, к нему проявляет активный интерес объект разработки "Страус", подозреваемый в связи с разведкой ФРГ.

Агент - имеет родственные связи в ФРГ и своим положением может заинтересовать спецслужбы противника. В 1974 году с ним вступил в контакт гражданин США З., и вел с ним доверительный разговор о его контактах с представителями американских спецслужб.

Агент "Арбенин" - руководитель одной из проектных организаций, имеет связи в США. В 1974 году с ним вступил в контакт гражданин США Алемкус и вёл с ним доверительный разговор о целях и деятельности литовской реакционной эмиграции в США.

В истекшем году проводилась работа по проверке и подготовке агентов, ранее выделенных в резерв для использования в мероприятиях по подставам противнику на территории СССР ("Шарунас", "Биржетис", "Сауле", "Киркутис", "Гомас").

С некоторыми из них эта работа завершена, принимаются меры по созданию конкретных условий их использования, им отрабатываются легенды и линии поведения на случай вступления в контакт с иностранцами.

Агент "Шарунас" в истекшем году направлялся на одну из американских выставок, где установил контакт с гидом-американцем, который проявил к нему интерес.

От агента "Киркутис" получена закрепленная его информацией о двух жителях Литвы, скрывающих свою прошлую службу в гитлеровской армии и наличии родственников за границей, скомпрометировавшихся перед Советским государством. Данные, сообщенные "Киркутисом" при проверке нашли свое подтверждение.

Картида с запрещением агента осуществлялась воспитательная работа с ним и его проверка. Линия поведения агента разрабатывается с учетом того, что его отец проживает в США.

Агент по нашей рекомендации поддерживает деловую переписку с рядом иностранцев, с которыми им был установлен контакт во время пребывания в ФРГ на научной стажировке. В переписке с ними по нашему заданию он создает видимость своей заинтересованности в поддержании этих связей, а также заинтересованности в возможных поездках за границу в будущем.

В целях разработки конкретных объектов из числа иностранцев, выявления других интересующих нас лиц, а также для изучения оперативной обстановки в странах главного противника в истекшем году со специальными заданиями за кордон направлялось 6 агентов. От некоторых из них получена заслуживающая внимания информация.

Агент выезжая в Швейцарию, по нашему поручению о своем приезде известил объекта разработки - Гринене, которая проявляет к нему повышенный интерес. В Швейцарии агента и его коллег из Литвы опекали специально приехавшие из ФРГ группа эмигрантов во главе с Гринене.

В процессе общения с литовскими эмигрантами убедился, что и их приезд в Швейцарию и контакты с нашими гражданами носили пропагандистский и разведывательный характер. Они откровенно возводили клевету на советский строй, пытались выведывать данные об обстановке в нашей республике.

В процессе общения с Гринене выяснил, что в скором времени при радиостанции "Свобода" начнет действовать литовская редакция. В настоящее время она комплектуется и руководство радиостанции испытывает трудности в подборе кадров, так как часть людей не подходит по своим убеждениям, другие же не желают там работать, опасаясь навредить родственникам, проживающим в СССР. По словам Гринене, организационными вопросами новой редакции занимается некий Коган, еврей, эмигрировавший в Израиль из Литвы.

Туда же в Швейцарию в истекшем году выезжал агент "Меркис", который также встречался с литовскими эмигрантами

Герутисом и Гринене, сумел войти к ним в доверие. "Меркис" полностью подтвердил полученные от радиостанции "Свобода" литовской редакции данные о создании из слов Гринене ему стало известно, что организационной деятельностью по созданию этой редакции занимается некий Майле Закас, еврей, выходец из Каунаса, по профессии музыкант, в 1966 году эмигрировавший из СССР в Израиль. "Меркис" встречался с Закасом. Он выдает себя за патриота нашей страны.

Характеризуя Герутиса и Гринене агент отмечает реакционную направленность деятельности и активное участие в проводимых эмигрантами антисоветских акциях.

Герутис якобы принимал активное участие в действиях литовской эмиграции по г.и. освобождению Кудирки, якобы входил в состав группы ходатайствующих по данному вопросу перед Сенатом США.

Решая контрразведывательные задачи, одновременно отделом принимались меры к укреплению агентурного аппарата за счет вербовки новых агентов. Всего завербовано за год 10 агентов. Среди них имеются агенты, которые могут представлять интерес для противника и которых можно использовать в проводимых против него активных мероприятиях.

В работе по проникновению к противнику еще имеют место определенные недостатки. Проводимые мероприятия еще недостаточно квалифицированно готовятся и поэтому мало эффективны. Оперативные работники недостаточно уделяют внимания мероприятиям по подставе противнику агентуре, слабо готовят их, не всегда должным образом учитывают изменения в устремлениях противника, особенно в его вербовочной ориентации.

За последние годы за кордон выведено немало агентов. Большинство их проявляют инициативу в выполнении наших задач, осели в оперативно интересных местах, имеют неплохую перспективу. Связь же с некоторыми агентами недостаточно совершенна и устойчива, что отражается на эффективность их использования.

55

25.

Имеется необходимость определить меры более эффективного использования зарубежных агентов, совершенствования связи с ними.

Отделу по-прежнему недостает надежной качественной агентуры и задача приобретения и воспитания такой агентуры остается актуальной.

НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР

полковник

В. Гинько

В. ГИНЬКО

"Y" декабря 1974 года
№ 2/4-6548